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ШЛЯХИ ВІДТВОРЕННЯ АБОРИГЕННИХ ВИДІВ РИБ ДНІПРОВСЬКО-БУЗЬКОЇ ГИРЛОВОЇ 

ОБЛАСТІ В ПРИРОДНИХ УМОВАХ 
 

Білик Г.В., Коржов Є.І.  
Херсонська гідробіологічна станція НАН України, Національний природний парк «Нижньодніпровський», 

м. Херсон, Україна, Е-mail: bilyk_anna@ukr.net, korzhov888@ukr.net 

 
Дніпровсько-Бузька гирлова область є унікальним рибопромисловим районом Чорноморського басейну з 

інтенсивно розвинутим рибальством, судноплавством та рекреацією. Провідне місце в промислі в регіоні займає 

пониззя Дніпра і Дніпровсько-Бузький лиман, на які приходиться біля 98% загального улову риб. З кожним роком 
екологічний стан даної акваторії погіршується, а разом з цим і кількісні показники аборигенної іхтіофауни. В межах 

Дніпровсько-Бузької гирлової області регулярно спостерігаються замори риби, іноді по декілька разів на рік, при 
яких гинуть риби промислового значення. Також недостатня швидкість течії води у весняно-літній період негативно 

відображається на умовах розмноження та нагулу цінних видів риб родини осетрових, рибця, оселедця та ін. Як 

наслідок, водні екосистеми дослідженої території потребують активних методів покращення їх стану.  
Зміна гідрологічних умов в останні десятиліття призвела до замулення і заростання багатьох заплавних 

водойм, а також до накопичення в них значної кількості органічних речовин (Коржов, 2011). Зміни абіотичних 

факторів призвели до погіршення умов існування гідробіонтів, пригнічення розвитку кормової бази риб, надмірного 
розвитку рослинності, акумуляції рослинних залишків, заболочування, тощо (Алексенко, 2012).  

Тому, у зв’язку з незадовільним станом рибних запасів та доволі складними екологічними умовами 
навколишнього природного середовища, виникає нагальна необхідність у проведенні ряду меліоративних заходів, 
спрямованих в першу чергу на оздоровлення водної екосистеми, а разом з цим і покращення умов нагулу та 

відтворення аборигенної іхтіофауни. Серед значної кількості існуючих рекомендацій найбільш ефективними було 
обрано наступні методи покращення екологічного стану водної екосистеми Дніпровсько-Бузької гирлової області:  

- для створення сприятливих умов відтворення і нагулу риб рибогосподарські попуски в нижній б’єф 

Каховської ГЕС в нерестовий період в пониззі Дніпра необхідно підтримувати на рівні 1500-2500 м
3
/с, та не менш 

2000 м
3
/с з ІІІ декади квітня і в І-ІІ декадах травня (Правоторов, 2007);  
- у водоймах, в яких влітку погіршуються умови існування гідробіонтів, необхідно провести комплекс 

меліоративних заходів (розчистка, розширення та поглиблення проток, розчистка плесу озер від надлишкових 
мулових відкладів) і довести інтенсивність зовнішнього водообміну в них до помірного рівня;  

- для запобігання зниження вмісту розчиненого у воді кисню до критичних показників, що може призвести 
до задухи, в евтрофних водоймах пониззя і дельти Дніпра, які мають певну рибогосподарську цінність, необхідно 
щорічно проводити викіс надлишкової вищої водної рослинності (Коржов, 2015);  

- з метою біологічної меліорації водойм Дніпровсько-Бузької гирлової області щорічно проводити зариблення 

цьогорічною молоддю із збільшеною наважкою (від 40 г і більше) рослиноїдних видів риб (білий та строкатий 

товстолобики), а також білим амуром — 10% від загальної кількості обсягів зариблення молоддю рослиноїдних риб; 

- для покращення природного відтворення фітофільних аборигенних видів риб (тарані, ляща, судака, сазана) у 
маловодні роки, коли заплава в пониззі Дніпра або не затопляються зовсім, або затоплюється менше ніж на 50% її 
загальної площі, в озерах необхідно встановлювати штучні «нерестові гнізда» у кількості до 20 тис. штук;  

- для створення додаткових нерестових площ та поліпшення умов природного відтворення рибцю необхідно 
створювати додаткові нерестові площі шляхом насипання гравію та каміння. Насип «рибцевих гребель» треба 
робити на ділянці Дніпра починаючи від Антонівського залізничного моста вверх за течією. Особливої уваги 
заслуговує лівобережна ділянка основного русла Дніпра в районі урочища Домаха проти с. Львове, а саме, коси на 
початку канав, які з’єднують оз. Фролово і Казначіївський лиман з русловою мережею (Правоторов, 2007);  

- в переднерестовий період необхідно проводити меліорацію вже існуючих нерестовищ шляхом 
перемішування насипів із щебеню та каміння. Після цього на нерестовищах доцільно встановлювати цілодобову 
охорону, а у післянерестовий період — заборону на всі види рибальства впродовж 1,0-1,5 місяця;  

- з метою збереження плідників напівпрохідних риб пропонуємо відновити природоохоронний захід, який 
діяв з 1969 і до кінця 90-х років минулого століття щодо обмеження на вилов риби у період «довесневої» заборони: 

тарані — 30%; ляща, судака, рибця — 20% від встановленого річного ліміту вилову на кожен вид;  
- з метою відновлення та поповнення природних запасів аборигенних видів риб доцільно перевести частину 

виробничих потужностей існуючих рибничих заводів на штучне відтворення, серед яких найбільш цінними є лящ, 
судак, рибець, сом, линь, жерех та ін.  

Таким чином, впровадження наведених вище рекомендацій здатне значною мірою покращити стан водних 
екосистем регіону, умов існування гідробіонтів та збільшити рибні запаси у Дніпровсько-Бузькій гирловій області. 

 

СУЧАСНІ РИЗИКИ ТА ОХОРОНА ГЛОБАЛЬНО РІДКІСНИХ ЛУСКОКРИЛИХ (INSECTA:  
LEPIDOPTERA) У НАЦІОНАЛЬНОМУ ПРИРОДНОМУ ПАРКУ «ВЕЛИКИЙ ЛУГ» 

(ЗАПОРІЗЬКА ОБЛАСТЬ, УКРАЇНА) 
 

Голобородько К.К., Козлов М.А., Погребиська В.М., Шарко М.О. Дніпровський національний університет імені 
Олеся Гончара, м. Дніпро, Україна, E-mail: goloborodko@ua.fm 

 
Незважаючи на організацію НПП «Великий Луг», постійно залишається загроза існуванню на його території 

рідкісних і зникаючих видів лускокрилих (Голобородько, Махіна, 2013). Умовно ризики можна поділити на дві групи  
— глобальні й регіональні. До першої групи належать глобальні кліматичні зміни. На сьогодні вже існують моделі 
розвитку ареалів більшості видів булавовусих лускокрилих Європи (Settele et al., 2008), за умов глобального 
потепління. Згідно із розрахунками більшість бореальних видів лускокрилих, що охороняються в межах НПП у 
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